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. RESZ (30 pont /100 pont)
Valaszoljon a kovetkezé kérdésekre!

1. a, Magyardzza meg, mit jelent a ,,martir” szo! (1 pont)
A 2. bekezdésben talalhatd sz6 sajat szavaival kifejezve: a ,,martir” szo vértandat, sok
aldozatot hozd, onfelaldozd embert jelent.

b, Magyardzza meg, mit jelent a ,,summa” sz6”! (1 pont)
A 2. bekezdésben taldlhatd sz6 sajat szavaival kifejezve: a ,,.summa” szo 0sszeget,
rovid tartalmat vagy foglalatot jelent.

¢, Magyarazza meg, mit jelent a ,,sereghajto” szo! (1 pont)
A 3. bekezdésben talalhaté sz6 sajat szavaival kifejezve: a ,,sereghajtd” szd utolsot
jelent.

d, Magyarazza meg, mit jelent a ,,mérvadd” szo! (1 pont)
Az 5. bekezdésben talalhat6 sz6 sajat szavaival kifejezve: a ,,mérvadd ” szo azt jelenti,
hogy meghatarozo.

e, Magyarazza meg, mit jelent a ,,bliccel” szo! (1 pont)
Az 5. bekezdésben talalhat6 sz6 sajat szavaival kifejezve: a ,,bliccel ” sz azt jelenti,
hogy valaki a kotelezettséget elmulasztja, kivonja magat a fizetés alol, 10g.

2. Miért szégyenkezhetnek a févarosiak a Budapest két pontjan felallitott asvanyviz-
automatak hasznalata miatt? (5 pont)
Vélasz az 1. bekezdésben: Azért szégyemkezhetnek a févarosiak a Budapest két
pontjan feléllitott asvanyviz-automatik haszndalata miatt, mert az elsé héten az
automatakbdl elfogyott viznek még a feléért sem fizettek.

3. Hogyan versenyeztetett ujvilagi metropolisokat ,,a legdszintébb varos” cimért egy
jeges teat gyarté ceg? (5 pont)
Valasz a 3. bekezdésben: Ugy versenyeztetett vjvilagi metropolisokat ,,a legészintébb
varos” cimeért egy jeges tedt gyarto cég, hogy feliigyelet nélkiili standokat dllitottak fel
tobb varosban, a jarokelok lelkiismeretére bizva, hogy bedobjdik-e a perselybe az
elvitt hiisitok egydollaros ellenértéket.

4. A cikk alapjan magyarazza meg, miért van/lehetséges az, hogy ,,az emberek dontd
tobbsége nem potyazik efféle helyzetekben”! (5 pont)

Vélasz az 5. bekezdésben: Azért van/lehetséges az, hogy ,,az emberek dontd tébbsége
nem potyazik efféle helyzetekben”, mert dsi evolucios reflex, hogy ha az ember kap



valamit, sziikségesnek érzi azt viszonozni: a megeldlegezett bizalmat a legtobben azzal
halaljak meg, hogy nem jatsszak el.

5. A cikk alapjan magyarazza meg, hogy bizonyos emberek miért élnek vissza
bizonyos helyzetekkel, és mas helyzetekkel miért nem! (5 pont)

A szOveg 3., 4. és 5. bekezdése alapjan adott valasz: Azért fordulhat eld, hogy
bizonyos emberek visszaélnek bizonyos helyzetekkel, mert nem érzik gy, hogy azert a
szolgaltatasért fizetnitk kellene, ugy érzik, nekik az automatikusan jar. Példaul a
menedzserek irodainél elhelyezett 1adikakban altalaban kevesebb pénzt talél, mint az
alacsonyabb beosztasuakéi mellett. Vagy egy adott tarsadalomban az utazék jelentds
része alapvetd szolgadltatisnak érzi a tomegkozlekedést, ezért csal lelkiismeret-
furdalas nélkul. Mig a becsuletkasszakkal tobbnyire azok sem élnek vissza, akik
rendszeresen bliccelnek a villamoson. Utdbbi héatterében inkdbb az all, hogy ha az
ember kap valamit, sziikségesnek érzi azt viszonozni: a megeldlegezett bizalmat a
legtbbben azzal haléljak meg, hogy nem jatsszak el. Kevéshé érvényesil ez az
0sztonos viszonossag, ha be nem tartasaért blintetés jar. Ez kilondsen igaz, ha nem
két egyenrangu fél kdzott zajlik kommunikacid: az egyik érdekelt fél az allamhatalom
vagy mas arctalan szervezet. Valamint az emberek akkor nem élnek vissza bizonyos
helyzetekkel, ha jotékonykodassal kombinalt helyzetrél van szo, bar az
adakozokedvben annak is része lehet, ha tudjdik, hogy latjak dket, példaul a jeges teés
jotékonysagi akcionél néhany kamera révén a vilaghalon élében lehetett kovetni, kik
oldalognak el fizetés nélkil. Bizonyos emberek hajlamosak akkor is potyazni, amikor
nem endeghetnek meg maguknak bizonyos szolgéltatasokat, példaul kevesbé szivesen
nyllnak a zsebiikbe karacsony vagy halaadas napja tajékan.

6. A szerzd azt allitja, hogy az ,,0nkéntes kasszak™ hatassal lehetnek a tarsadalom
atnevelésére. Fejtse ki ezt az allaspontot, és azt is, hogy egyetért-e ezzel vagy sem!
(5 pont)
A szoveg 6. bekezdése alapjan adott vélasz: A4 szerzé szerint nincs feltétlen
osszefiiggés az ,, onkéntes kasszak” és a becsiilet kozott, mégis van olyan helyzet,
hogy egy egész tarsadalom dtnevelését remélik ezektol. Példaul tavalyeldtt
Indonézidban tobb ezer pénztar (és pénztaros) nélkili kavézot nyitottak az lgyeszi
hivatal szorgalmazasara. Az akci6 nagyobb kampany része volt, mellyel a vilag
orszagait a tarsadalmat athatdé korrupcié alapjan rangsorol6 lajstromon
meglehetdsen rosszul teljesitd tavol-keleti orszag gazdasaganak erkdlcsosebbé tételét
céloztdk. Egyéni allaspont kifejtése: Igen, egyetértek, mert... / vagy Nem, nem értek
egyet, mert...

A 1. és I11. részben elérheté pontok az alabbi szempontok
szerint oszlanak meg:

1. Megértés — A véalaszado megérti a kérdéseket és tudja, miként valaszoljon
rajuk. — 30%

2. A valasz koherenciaja — A valaszad6 relevans és megfelel6 ismeretanyagot
hasznal jol strukturalva és vilagosan kifejtve. — 30%

3. Nyelvi képesség — A valaszadd nyelvhasznalataban megfeleléen kompetens
ahhoz, hogy tisztan és Osszefliggden kifejtse nézeteit. — 30%

4. Nyelvhelyesség — Nyelvi és helyesirasi szabalyok. — 10%



I1. RESZ (30 pont / 100 pont)

Kommentar
A szoveg alapjan kommentélja az aldbbiakat minimum 100 széban:

» [A] viszonossag elvét egyforman koveti a vilag 0sszes népe.” Kommentélja ezt a
megallapitast 100 széban!

A minimum 100 szoban tisztan, érthetéen kifejtett sajat vélemény.

Lehetséges iranyok:

— Mig a szabdlykovetési hajlamban koztudomastan vannak eltérések az egyes
nemzetek kdzott, a viszonossag elvét egyforman kdveti a vilag 6sszes népe: nemcsak
az Egyesiilt Allamokban, hanem a dunantuli falvakban is gyakori, hogy a gazdak a
portdjuk elort fellgyelet nélkili asztalkdkra helyezik a terményeiket, melyeknek
ellenérteket kitett befottesiivegekbe varjak

— A magyarok egyebként kordbban jo eredménnyel vizsgaztak a viszonossag terén: az
1956-0s forradalom idején két napig maradtak érintetlenek azok a Budapest utcain
allo l6szeres ladak, melyekben az elesettek csaldadtagjainak megsegitésére gyiijtottek
— Tavaly nyaron ujvilagi metropolisok versenyeztek ,,a legdszintébb varos” cimért:
ehhez felugyelet nélkili standokat allitottak fel tobb varosban, a kizdelmet az italok
aranak tobb mint 93%-dt kicsengetd bostoniak nyerték, de a sereghajté Chicagéban is
a palackok t6bb mint hAromnegyedéért fizettek

— Paul ,,Bagel man” Feldman vallalkozadsat a becsiiletkasszdkra alapozza: 6t éve Ugy
fuvarozza péksiteményeit nagyobb irodahazakba, hogy az dnkiszolgalé standok mellé
dllitott perselyeket csak a kivetkezd drufeltoltéskor iiriti. Ertékesitési mutatéibol
kitiinik, hogy csak minden tizedik siiteményét viszik el fizetés nélkiil, igy a vesztesége
kevesebb, mint amennyi kéltsége egy munkatars alkalmazasaval lenne

I1l. RESZ (40 pont / 100 pont)

Esszé
Tisztan, érthetoen és vilagosan megirt esszé.

1. lehetdség
Jobb tisztességben szegényen élni, mint tisztességtelenil, de gazdagon?

Egyéni valasz minimum 300 széban.

2. lehetéség
Modern tarsadalmunkban minden az ,,itt €s most”-ra koncentral.

Egyéni valasz minimum 300 sz6ban.









